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Цель: Формирование у воспитанников представления об истории традиционной русской зимней заготовке капусты.

Задачи: 

- познакомить с  историческими данными о капусте, ее питательной лечебной ценности;
- научить одному из способов заготовки капусты впрок способом квашения с различными добавками;
- воспитывать интерес и уважение к народным традициям и обрядам русского народа.
Ход занятия

Изба. Накрытый стол. На столе самовар, за столом дед пьет чай. У окна сидит баба и вяжет носки.

Дед: - Что ты все трудишься, отдохни, чайком побалуйся. А то скучно одному чаевничать.

Баба: - А мне вязать - все равно, что песню петь, гораздо люблю. Зато ты молодец, все чаек попиваешь.

Дед: - Ладно, тебе. Лучше бы и вправду песню спела, а я бы подтянул.

Баба: - Какую песню-то?

Дед: - Да все едино. Ну-ка заводи! (баба запевает любую народную песню) Вдруг слышится шум за дверью, смех. Раздается стук в дверь, входят нарядные и веселые девушки, юноши и обращаются к хозяевам с поклоном.

–Здравствуйте , хозяева. Мир вам и мы к вам!

Баба: - Присаживайтесь, ребятушки!

- К нам приехали «Капустные вечера»!

На конях, на соболях, на лисицах, на горностаях!

Дед: - Дак , мы давно  поджидаем. Где-то вы, матушки, загулялись?

Мы уж думали, не явитесь.

-А мы покудова пирогов напекли, семечек пожарили, да косы заплели, вот и запоздали.

Баба: - Уж вы, ребятушки, голубчики мои,

Вы придите поработать на меня, 

Подсобите мне капусту порубить, 

Подсобите – ка ее мне посолить!

-Затем и пришли.

Баба: - Для дорого гостя и ворота настежь!

Наш уют домашний каждому виден 

В тесноте, быть может, да зато не в обиде!

Ведь изба любая, знаете сами, 

Не красна углами, красна пирогами! 

Все, чем богаты, тем и рады!

Ах, какие наряды на вас сегодня красивые! Надевайте фартуки, чтобы красоту такую не испортить.

(Надевают фартуки и косынки, моют руки под умывальником. Проходят и встают за столы, где будут резать капусту).

Дед: - Чаво приуныли? Без песни и работа не идет.

–Запевай, Наташа, а мы подхватим, лучше тебя никто не затянет песню.
(запевают частушки).

Девочки- беляночки,                                           Запрягу я кошку в дрожки,
Где вы набелилися?                                            А котенка в тарантас,
Мы вчера коров доили.                                      Повезу своих подружек,
Молоком умылися.                                             Всей деревне на показ.

Я могу капусту квасить,
От безделья не грущу.
Приходите ко мне в гости-
Всех капустой угощу!
Дед: Сначала дело, потом пироги да веселье.

2.Как капусту солить будем, дедуля?

Дед:  - Да мы капусту солим с морковью, с ягодкой (брусничкой, клюковкой). Капуста получается красивая, вкусная, объеденье. А вы знаете, что капуста богата витаминами и полезна? Часто она нас выручала во время голода. Помнишь,  старуха? Поэтому и сложили про неё поговорки:

1.Хлеб да капуста лихого не допустят.
2.Без капусты и щи пусты, и живот не живёт.
Дед:  - А вы знаете поговорки?

(ответы детей)
Дед:  - Для чего огород городить,
Коль капусту не садить.

Капуста не пуста-
Сама летит в уста.

Щи капустою пригожи,
А солью вкусны.

Капуста кочаны копит.

Хорошая капуста в кочан завьётся,
А плохая - в листьях сгниёт.

Капуста любит воду,
Да хорошую погоду.
Дед: - А  кто  еще не знает, как правильно сечкой, да ножом рубить капусту? Все знают?
(Повторение правил по технике безопасности).
Дед:  - А теперь давайте решим, с чего начнем работу и чем закончим:
1.Сначало приготовим кочаны. Убрали испорченные листья.
2.Разделили кочан на две части  для удобства резки.
3.Порубленную капусту тщательно перемешать с солью и добавками. Утрамбовать толкушкой.
4.Положить гнет и накрыть тканью.
5.Брожене длиться несколько дней. Появятся пузырьки, капусту надо проткнуть, чтобы газы вышли.
6.Когда капуста будет белого цвета, капусту вынести на холод. А не то она испортится, её придется скормить козам.
7.В конце убрать рабочее место.
Дед:  - Ну, благословясь и начнем!

Во время работы баба смотрит, как дети рубят капусту, кто ножом, кто сечкой. Кто с чем будет солить, с какими добавками. Сколько нужно положить соли, сахара, моркови, лавровый лист, черный перец горошком (на средний вилок капусты приходится две столовые ложки соли без верха).

Баба:  - С тех пор, как стали капусту солить, появились общие правила, обычаи и приметы. Например, капуста, собранная в октябре, сахаристее, чем в сентябре. Рубить капусту лучше на молодой месяц, она тогда будет крепче и вкуснее.

Выступления детей:

1.Мы люди русские стали первыми капусту квасить. В ней содержится кислота, препятствующая ожирению.
2.Это самый любимый овощ на Руси, недаром её величали «первой барыней на деревне».
3.Известны и целебные свойства капусты. По преданиям перед боем кормили воинов капустой для поддержки бодрости и весёлого настроения.
4.Моряки, отправляясь в дальнее плавание, брали с собой квашеную капусту, чтобы не болеть цингой. Листья капусты можно прикладывать при ожогах, головной боли.

Баба:  - Делу время, потехе час. Давайте отдохнём.
Проводятся игры: 
Игра «Колышки».

Пары играющих встают в круг. Один человек в каждой паре присаживается на этот колышек. Другой стоит за ним. Водящий ходит в центре круга, подходит к любой паре со словами:
- Кума, кума, продай капусты?
- Купи.
- А что стоит?
- Банный веник, да рубль денег.
- Ну, по рукам, да в баню.

Ударяют по рукам и бегут вокруг колышков в разные стороны. Кто первым прибежит, тот встает у колышка. Проигравший становится водящим.
Игра  «Капуста»

В середину хороводного круга играющие складывают свои ленты, пояса, платки. Выбранный заранее «хозяин капусты» стережет её. 

Хоровод поёт:

Я на камушке сижу, мелки колышки тешу,
Мелки колышки тешу, огород свой горожу.
Огород свой горожу, горожу и сторожу,
Чтоб сюда не забегали и капусту не украли
Волк и лисица, бобёр и куница.

Догоняет.
Игра « Получи угощение»

На полу разложены кочерыжки или морковь. Их на одно меньше чем играющих. Под музыку все бегают, как только музыка затихает, нужно схватить кочерыжку. Кому не достанется, тот выбывает. Победителю приз.
 Дед:  - А сколько блюд из капусты готовят?  Полезных, вкусных, аппетитных, используя все сорта: и брюссельская, и краснокочанная, белокочанная, цветная, декоративная, листовая, кольраби. Капусту квасили целыми кочанами, шинковали , рубили. Различали белую и серую капусту.

Баба:  - Первую готовили из белокочанной по рецептам, не изменившимся и до нашего времени. Вторую же серую получали из этой же капусты. Но слой капусты пересыпали с солью ржаной мукой. И если сока под гнетом было мало, в бочку добавляли для брожения ржаной квас. Этот способ был самым старым, давшие капусте названия «квашенная», то есть, заправленная квасом.

 А ещё капусту можно квасить с мёдом, с красным перцем.

Баба:  - Пока беседа велась, и работа сделалась. Спасибо за помощь, гостьюшки дорогие.

Дед:  - Недаром говорится: дело мастера боится. Играми и плясками сыт не будешь. Будьте как дома! Присаживайтесь к столу, чайку попить, пирогов откушать. Дорогие гости! Наши капустные вечерки подошли к концу. Вам спасибо за внимание, а нам за созидательный успех!

